„МИНАЛО  И  БЪДЕЩЕ : ИМА  ЛИ  СМИСЪЛ  ОТ

ИСТОРИЧЕСКОТО  ПОЗНАНИЕ „

/ есе /
   Хората често казват, че историята е безсмислена и може би ненужна наука, че ако искаш да постигнеш целите си трябва да спреш да витаеш из отдавна забравени светове на фараони и пирамиди или величествени градове-държави на древна Елада и да създадеш по-здрава връзка с реалността, която далеч не е толкова колоритна. Действително от историята не може да се извлече нищо материално, не може да ти помогне ако колата ти се е развалила по време на дълго пътуване, или ако си неизлечимо болен, наистина от тази гледна точка историята е напълно непотребна. Това обаче далеч не значи, че историческото познание е ненужно. Напротив, то с твърда ръка управлява в света на духовното  като постоянно разширява териториите си в земите на фантазията, логическото мислене и мъдростта. Освен за интелектуалната градация на индивида, историята спомага за развитието на останалите науки, запазвайки знанието на хората живели много преди нас.

   Най-често срещаното приложение на историческото познание е в изграждането на общата култура. Знанието за миналото често може да помогне на човек да не изглежда глупаво в интелектуалните среди, в каквато ситуация например попаднал Джеймс Ъшър, който „без съмнение” установил, че Земята е създадена вечерта преди 23ти октомври 4004 година, базирайки се на библейски текст. Ако архиепископ Ъшър е знаел, че Древноегипетската цивилизация е възникнала доста преди това, днес името му нямаше да бъде  нарицание за наивно незнание. Народното самочувствие се влияе изключително много от това дали народът познава историята си. През 18ти век след Христа, българите били почти забравили величието и мощта, която държавата ни някога притежавала и все повече намалявали опитите си за революция и освобождение. Точно тогава Паисий Хилендарски написва „История Славя-нобългарская”, която събужда дремещия ни народен дух и след малко повече от век, България отново се обособява като държава. Невероятна сила е историческото познание в ръцете на дипломати и политици. Когато  знае народната психология и миналото добрият лидер винаги може да си извоюва уважение и лоялност от масите. Имайки предвид гордостта и самовлюбеността на американците, един комплимент за историческото значение на Америка по време на преговори, лесно би спечелил благоговението на почти всеки американец, въпреки че държавата им е на по-малко от 300 години и няма много бележити моменти в историята си.
   „Искаш ли да седиш у дома си и да узнаеш без много трудно и опасно пътуване миналото на всички царства на тоя свят и ставащите сега събития в тях и да употребиш тия знания за умна наслада и полза за себе си и за другите, чети история.” Чрез тази мисъл Паисий Хилендарски е засегнал трите най-важни ползи от историята. Първата е, че тя оказва силно влияние върху фантазията, като я разширява и развихря. Мечтателите лесно могат да се откъснат от реалността вливайки се в различни светове на чест, сила и мъдрост или може би на интриги и кръвопролития. Така литературните жанрове на фантазията- фентъзи и фантастика  се допитват до историята. Роджър Зелазни- всепризнат гений в тези два жанра, често засяга религиозни и митологични теми в произведенията си. Чрез историята литературата внушава непреходните качества – чест, отговорност, лоялност. Втората полза от  историческото познание, е че то спомага за изграждането на логическо мислене в индивида. През вековете хората често са допускали грешки и учейки се от тях са стигали до истината. Използвайки подобна информация политолозите лесно правят точни преценки за близкото бъдеще,а какво по-голямо предимство  от това да си подготвен за няколко хода напред? Третата и може би най-важна функция на историята е, че тя представлява знание необходимо за всички останали науки. Ще попитате как точната и строга  математика може да зависи от вятърничавата и постоянно променящата се от археолозите история. Отговора отново се крие в миналото. Още в древността Архимед е знаел, че сборът на вътрешните ъгли в триъгълника е 180 градуса. През тъмните векове хората спрели да черпят знание от историята и се стигнало до там, че двама френски „учени”,които случайно разбрали за тази теорема, дълго спорили какво е вътрешен ъгъл в триъгълника, но така и не стигнали до правилния отговор. Историческото познание се явява проводник между учените през различните времена, като им помага да надграждат знания. Когато историята била погребана през тъмните векове, занаяти като стъкларството били забравени, а литературни шедьоври като тези на  Софокъл и Еврипид – изгубени. В древен Египет с точност отчитали времето и датата, а отново през тъмните векове дотолкова били изостанали, че често възниквали спорове кога е…Нова година. 
   В романа „Името на розата” се извършват пет убийства само заради някаква книга за смеха на Аристотел. Най-силният съюзник на историята е знанието. То открива различни свои измерения- сила, интелектуална наслада, понякога преминаваща в гордост, но преди всичко-независимост, която отделя от масата и има властта да управлява бъдещето.
